



视觉中国 供图

**事件:**5月10日,中国民用航空局与中国铁路总公司签署推进空铁联运战略合作协议,双方将在完善空铁联运基础设施、创新空铁联运产品、提升空铁联运服务、扩大空铁联运信息共享、推动空铁联运示范工程5个方面展开合作,促进综合运输服务一体化发展。

根据协议,双方还将在完善空铁联运基础设施方面加强协作,在规划新建和改扩建机场、车站时,更加注重布局衔接,方便换乘,实现“零换乘”模式或开展相应的摆渡服务。

**点评:**近年来高铁快速发展,不仅准点率大大高于民航,舒适度和票价也极具竞争力,这给民航业带来了不小的压力。比如,去年底成西高铁开通后,由成都飞往西安的航班数量便大幅减少。

另一方面,当出行距离超过1000公里后,乘客如何在乘坐飞机后,快速坐上高铁继续后续行程,这也是亟待解决的问题。除了上海、成都等少数城市外,机场与高铁站距离较远是许多城市公共交通的通病。

因此,建立立体、综合的交通枢纽是必行的趋势。民航和铁路部门开放合作将对后续新建机场的基础设施规划以及现有机场的升级改造提出更高的要求。除此以外,在一站式购票、延误处理模式等细节问题上也需要双方具体研究,毕竟这些是与旅客体验息息相关的环节。

## 韩国零售商乐天玛特出售华东区门店

**事件:**5月11日,利群股份发布公告,公司拟作价16.65亿元,收购乐天购物持有100%股权的12家公司,以获取其从事商业零售、仓储和地产业务的15处房产和华东地区72家门店等经营性商业资产。

自去年3月起,因税务、消防等问题,中方对乐天玛特展开了集中调查。随后乐天玛特在华的112家卖场中有87家关门歇业。乐天此前计划,在2017年年底或2018年初打包出售这些门店。

此前韩国媒体曾报道,乐天玛特有意将华北地区门店出售给美团集团。若顺利完成对华东、华北地区的门店交割,乐天玛特在内地就只剩下东北和西南的十多家门店,距离全面撤出中国市场仅一步之遥。

**点评:**继易买得撤出中国内地市场后,又一家韩国零售巨头大幅收缩阵地。有趣的是,美国零售巨头好市多却积极进入中国内地市场。据悉,好市多已计划在上海建设一家会员俱乐部零售旗舰店。

好市多被誉为沃尔玛麾下山姆会员店的劲敌,两者都是会员制的大型仓储式零售门店。这类门店采取大包装、高性价比的销售模式,会员的客单价会远高于一般的卖场。

由于成本高企和电商冲击,一些模式陈旧的大卖场营业额急剧下滑,如果再加上一些外资零售商水土不服,关店或出售门店便不足为奇。

但是,市场需求依然坚挺,于是,好市多和麦德龙这类仓储式零售门店在增强购物体验感的同时,提供大包装或直供的高性价比商品,以求在激烈的竞争中获胜。

## 小米成立独立相机部

**事件:**5月13日晚间,小米创始人雷军发出内部信,在手机部门内部成立单独的相机部,以强化手机拍照功能。

根据此内部信说法,“拍照已经成了很多用户选购智能手机的关键因素,用户对于手机拍照的要求也越来越高”,因此小米决定成立一个独立部门,集中全公司优势,将小米手机的拍照做到“世界顶级水平”。

**点评:**小米此举是在给自己的手机产品有针对性地弥补短板。

如今的手机市场,屏幕性能已触及天花板,处理器又受制于上游产业链,于是拍照功能成了近几年各大厂商争相突破的领域。例如,Vivo和OPPO研发了许多自拍功能吸引年轻用户。

事实证明,拍照功能已成为许多消费者选择手机的关键指标。

面对如此现状,小米奋起直追合情合理。只是,国内外主要竞争对手也都在该领域发力,小米手机能否杀出一条路,再现当年的盛况,还需要进一步观察。

(本报记者 方大丰)

## 华为携手中白工业园共同打造智慧园区

**据新华社电** (记者魏忠杰 李佳)华为技术有限公司白俄罗斯子公司14日与中白工业园开发公司签署合作备忘录,华为将发挥在信息技术方面的优势,与工业园携手打造智慧园区。

华为公司轮值董事长郭平在签约仪式上致辞说,华为将打造面向未来的中白工业园智慧园区,通过信息化手段实现人、车辆、环境、资产之间的信息互通和共享,实现园区管理的统一与和谐。

中白工业园开发公司首席执行官胡政在致辞中说,中白工业园的建设目标是国际化的产业园区和生态化的产业园区,智慧化园区是中白工业园发展的基本要求,希望华为公司将助力中白工业园获得发展。

华为公司是中白工业园首批入园企业之一。当天华为在中白工业园设立的联合创新中心正式投入运营,该创新中心将为园区建设及园区入驻企业提供定制化信息与通信技术解决方案、产品和服务。

中白工业园是白俄罗斯最大的招商引资项目,也是两国重要的合作项目,被誉为“一带一路”上的明珠项目。自2015年下半年开始实质性开发以来,工业园开发建设快速推进。

方大丰

去年的蜂蜜卖得一滴没剩,无法满足记者想尝一口的愿望,覃事亮很不好意思——采百花而成的“覃家蜂蜜”市场前景火爆,冲出湘北的密林深山,蔚然成为“甜蜜的产业”,覃事亮的梦想也从大山深

## 数字化让企业采购更高效

**本报讯** (记者车辉)“传统制造业采购惯有模式,一般是制造商在五金市场开设摊位,客户想采购合适的工业产品如‘盲人摸象’。现在利用数字化平台,可实现‘一厂一件’的量身订制。”5月12日,阿里巴巴中国内贸事业部工业市场总经理陈意明对工人日报记者表示,近年来,伴随零售行业数字化进程的加快,工业市场数字化进程也已经加快了步伐。

据介绍,在以往传统制造业采购过程中,大企业较少和小客户发生密切关联,现在通过数字化解决方案,大企业在数字平台上与并未谋面的小企业顺畅交流,企业采购变得更高效、透明。

“数字化浪潮正从零售行业转至工业领域,整个传统制造业都在谋求数字化转型。”阿里巴巴集团副总裁汪海表示,电商平台顺应这一趋势,未来将为企业提供商品、服务、营销等多方面数字化服务,最终为工业市场提供全方位的数字化解决方案。

陈意明说,利用大数据可以实现大中小企业的

## 企业·市场

### 开栏的话

以党的十八届五中全会和中央扶贫开发工作会议决策部署为标志,我国扶贫开发进入脱贫攻坚新阶段,明确到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫,贫困县全部摘帽,解决区域性整体贫困。

2018年是打好脱贫攻坚战的关键一年,脱贫攻坚工作已由找准帮扶对象向精准帮扶稳定脱贫转变,由关注脱贫速度向保证脱贫质量转变。发展实践表明,脱贫攻坚工作要取得实效和长效,必须精准深入推进产业扶贫,因地制宜发展特色产业,真正做到瞄准“穷根”,形成造血功能,带动贫困群众稳定脱贫。

眼下,各地正主动作为,深入挖掘本地特色自然资源、旅游资源、文化资源等,探索出契合本地实际的产业发展模式,形成了一批脱贫攻坚的新成果、好经验。本报特推出“产业扶贫在路上”专栏,报道聚焦各地产业扶贫典型经验,对其中较有成效的特色做法予以剖析和展示,以飨读者。



●贫困地区的小作物也能翻出大花样 ●“照搬模式走捷径,只能越扶越贫” ●“上一代只求吃得饱,我们现在要吃得好”

# “让家乡成为有梦的地方”

本报记者 罗筱晓 方大丰

价值收购……就这样,在家门口,当地2000多名农民靠柑桔脱了贫。

泸溪的柑桔实现了“走出去”,木瓜峪村的蜜蜂则是由扶贫干部“带进来”。

木瓜峪村缺乏水源、土壤贫瘠,既不适合种地也难以发展养殖。近500户人家中有71户是建档立卡贫困户。村民覃事亮年幼时因意外右手残疾,长年只能靠低保为生。

“照搬模式走捷径,只能越扶越贫”,考察情况后,结合湖南省总工会正在推进的“一户一名产业工人”培养计划,对口帮扶木瓜峪村的石门县总工会尝试在村里发展养蜂业。2016年,扶贫干部除了给每位建档立卡户送去7箱蜜蜂,还先后4次聘请养蜂大户和蜜蜂专家,采取集中授课和入户指导相结合的模式,把养蜂技术也送到了村子里。

当年,覃事亮的蜂蜜就卖了1万多元,“在此之前的10年我都没赚到这么多钱”。覃事亮摘掉了贫困户的帽子,这也激发了其他村民对养蜂的兴趣。石门县总工会副主席陈丹丹告诉记者,2017年再办培训班时,许多非贫困户也来了,教室里已经坐不下了。

就这样,木瓜峪村成立了蜜蜂合作社,贫困户从71户减少到7户。



掌握了科学种植技巧,果农喜迎大丰收。 东方IC 供图

在过去,是难以想象的。

“上一代只求吃得饱,我们现在要吃得好”,形成规模后,覃永峰开始在培管上下起了功夫。以最简单的“摇花”为例,看似损失了产量,但剩下的柑桔花却能结出果径更大、品质更好的柑桔。覃永峰说,当看到好的果实卖出单个2~3元的价格时,以前对此有质疑的果农纷纷加入了“摇花”的行列。

合作社还与湖南数所高校合作,不断改良柑桔的品种。最新成果“湘蜜一号”,上市定价达到4元一个。覃永峰也曾担心高定价能否吸引消费者,但事实证明,在一二线城市的精品水果店里,“湘蜜一号”根本不愁销路。

2017年,合作社销售额达到4700多万元;在石门,因茶室经营良好,邓德梅拿到了6万多元的团队分红。柑桔和茶叶都为覃永峰的“金句”添上了很好的注释。

### 从扶贫到扶梦

覃事亮的“蜜蜂队伍”已增加到近50箱。在他屋后的小山坡上,蜂箱错落摆放,所经之处都可听到“嗡嗡”的声响。当记者提出想尝尝蜂蜜时,他却挠了挠头说:“去年的蜂蜜一滴不剩,全部卖掉了。”

不随花期迁徙、不喂食白糖,木瓜峪村的蜜蜂产下的蜂蜜量少质优。因此,到了割蜂蜜的时候,许多

人专程从常德市区前来购买。覃事亮脱贫了,扶贫干部却没停下工作:能不能把木瓜峪村的蜂蜜打造成品牌,能不能延长养蜂产业链,这些都是他们接下来要思考的问题。

相比于养蜂,起步更早的茶叶和柑桔产业已经走在前面。寇晓林和她的“茶仙子”茶艺表演队已把夹山禅茶的品牌带到了湖南全省,覃永峰则在2016年成立了以柑桔为基础涉及米业、餐饮等领域的集团公司。现在,除了鲜果销售,红山柑桔专业合作社还引进了橙汁饮料半成品生产线,并计划生产果脯和精油。

产业链越来越长,受益脱贫的农户越来越多,但覃永峰也有不小的困扰:愿意回来的年轻人太少了。在他看来,贫困地区的小作物也能翻出大花样,新兴农业定能有所作为,“如果没有人才,一切都白搭”。

今年,由覃永峰主导的电商产业园要在泸溪开工了,目前已已有37个公司计划入驻,其中大部分是返乡创业企业。覃永峰计划用两年时间在其中孵化出具备发展潜力的公司。“他们可以避开我走过的弯路,直接上高速公路。”他开玩笑说。

“为什么不去长沙或者更大的城市?”这是离开柑桔林前记者提问的最后一个问题。

“我还是希望,家乡能够从一个贫困的地方变为一个有梦的地方。”覃永峰说。

## 在精准扶贫中实现精准扶梦



视觉中国 供图

处放飞。

此类场景,在扶贫攻坚的漫长“战线”中随处可见。

因地制宜、因业制宜、因人制宜,产业扶贫被认为是扶真贫和真扶贫的有效抓手,相应涌现的“扶贫产业”则不仅仅是贫困地区、贫困人口的致富希望,也为转型升级的经济结构增添了许多亮色。以优质产品和项目为核心,扶贫产业中涌现的专业合作社、公司+农户、土地流转等充满改革意味的机制创新,也进一步呈现了农业产业化的巨大潜力。

这无疑令人欣喜。贫困地区的情况千差万别,个体的贫困也充满偶然性,但寻找必然性并帮助贫困人口斩断穷根,燃起致富希望,或是精准扶贫衍生的启迪——“精准扶贫”。

“我还是希望,家乡能够从一个贫困的地方,变为一个有梦的地方。”十多年前返乡当果农的湘西大学生覃永峰,今天特别有资格说:“除了缺乏梦想,没有一种贫困是必然的。”

正是从这样的角度,我们应更加关切举国上下正在进行的扶贫攻坚战,使得那些远离现代经济体系之外的穷乡僻壤,孕育出星星点点的产业亮光——有的诠释了“绿水青山就是金山银山”的新理念,有的恰如其分地回应了“人们对美好生活日益增长的向往”……

精准扶贫的真谛,就在于要真扶贫、扶真贫。通过产业扶贫实现精准扶贫,则具有从根本上让贫困人口彻底摆脱贫困的重大战略意义。激发贫困人口内生动力以实现持续性的生活质量提升,需要实事求是的精神和艰苦细致的工作,只有准确找到了梦想与现实融合的土壤,才能让扶贫产业开花结果。

采访中,对口帮扶覃永峰的常德市石门县总工会干部深有感触地表示,如果当初像许多扶贫队一样,给贫困户送猪、送鸡和送牛,而不是在细致分析当地环境资源基础上,最终送了7箱蜜蜂和养蜂技术,覃永峰可能仍然在脱贫的路上循环往复。

现代化的信息技术和庞大的资源支持为扶贫工作提供了诸多机遇和契机,但需要警惕的是,产业扶贫需要在一开始就要做到精细化而不是粗放式管理运营。已经出现的“果贱伤农”现象、蜂拥而上的风力发电与生态环境的冲突等问题表明,杜绝项目与规模的偏好,才能避免浪费有效资源,也才可能走出“理想很丰满、现实很骨干”的产业发展陷阱。

一些奋战在扶贫攻坚一线的干部直言,如何避免产业扶贫项目落地的水土不服和照搬照抄,正是当前需要引起高度重视的问题。紧贴乡村振兴战略,紧抓消费升级机遇,紧扣五大发展理念,克服浮躁与急功近利,才能真正构建特色型扶贫产业集群。

扶贫攻坚的路上,汗水在飞,激情与梦想也在飞。扶贫干部职工和创业者的孜孜不倦和创新创造,一定会坚定更多贫困人口的信念——梦想总是要有的,万一实现了呢?

本报讯(记者王群)在工矿企业,传动设备一旦发生故障,往往会影响整个生产系统的正常运行,给企业带来巨大损失,但目前仍有很多工业现场停留在纸质管理层面,管理方式落后,生产自动化水平和智能化程度普遍不高,这些企业对于信息化和智能化改造的需求明确又迫切。

如今,一些积极的趋势性变化正在悄然发生。“我们通过手机就可以实时监测企业设备的健康状态,避免突发停机造成巨大损失,还可以提前三个月预警运行数据,帮助企业提早发现设备故障,为企业提供智能预测关键零部件的残余寿命。”在沃德智能技术有限公司,技术人员一边讲解一边通过手机现场演示。

效率的提升和管理的便捷得益于该企业研发的远程智能设备健康管理云平台带来的变化。

致力于高端传动设备制造、传动设备再生制造和智能设备健康管理的沃德企业是一家年轻的国家级高新技术企业,目前已经拥有189项国家专利,其中发明专利23项,而智能设备健康管理云平台是该企业智能化服务的中枢。

“工业智能化是一个新鲜事物,如何让服务真正落地,给企业和使用者真正带来价值,这是行业的一个痛点。”在公司董事长胡炜看来,智能化与工业的结合已成为新趋势,但目前仍面临概念热落地难的问题,这需要企业不断增强创新意识,政府则需要推出能落地的创新性制度和机制。据了解,该平台整合了现代传感器技术、物联网技术、云计算等多项前沿科技,为工业机器戴上智能监控设备,实时采集设备运行数据,帮助企业提早发现设备故障,为企业提供智能健康管理服务,真正实现让企业没有难管的设备。

## 为工业机器戴上智能监控设备

目前,该平台已经在煤炭、石化、橡胶等多个行业进行应用,为延长石油、北京建工等企业提供智能健康管理服务。

业界专家认为,工业智能化趋势不可阻挡。随着工业智能化向纵深推进,越来越多的行业和企业将参与到制造业之中,形成更为复杂、高度整合的价值链,尤其是随着当前全球制造业掀起转型升级的大潮流,中国企业在其中将迎来更大的机遇。